

В объединенный диссертационный совет
Д 99.2.052.02, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО
«Череповецкий государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гукасова Давида Самвеловича
«Государственное управление развитием социально-экономических
систем: совершенствование инструментария антимонопольной политики»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.6 – «Менеджмент»**

Современная система государственного управления, детерминирована многочисленными факторами внутренней и внешней среды. С одной стороны, значимое влияние на социально-экономическое развитие любой экономической системы оказывает хозяйствования деятельность монополистических образований. Для российской экономики монополизация характерна для таких сфер, как газовая, нефтяная, сфера жилищно-коммунального хозяйства. Учитывая наличие проявлений монополизма практически во всех сферах деятельности, актуальной проблемой становится совершенствование государственного управления развитием социально-экономических систем на основе применения инструментария антимонопольного регулирования.

С другой стороны, трансформация внешних условий хозяйствования, включающая усиление кризисных проявлений, вызванных пандемией, и осложненных изменением геополитических условий хозяйствования и беспрецедентным санкционным давлением, требует совершенствования подходов к государственному управлению, поскольку современный государственный менеджмент ориентирован на разработку социально-экономической стратегии развития национальной экономики в условиях новой реальности. Таким образом, исследование особенностей реализации антимонопольной политики в системе государственного управления социально-экономическим развитием хозяйствующих систем является значимой и актуальной проблемой для современного менеджмента.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется выбранной логикой исследования, сформированной методологией исследования и используемой информационной и эмпирической базой исследования и сомнений не вызывает.

Достоверность полученных положений и выводов подтверждается апробацией результатов исследования на международных и региональных конференциях, статьями в центральных российских и региональных научных периодических изданиях, в том числе в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации- на соискание ученых степеней кандидата наук. Соискателем опубликовано 11 научных работ общим объемом 6,4 п.л., в том числе 9 статьи (авторским объемом – 4,8 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Достоверность полученных результатов подтверждается внедрением теоретических положений и выводов исследования в процесс преподавания дисциплин в Тамбовском государственном университете имени Г.Р. Державина. Сформулированные практические выводы и рекомендации внедрены в практику работы Управления экономической политики Правительства Тамбовской области.

Научная новизна исследования состоит в решении в решении научной задачи по обоснованию теоретико-методических разработок и направлений реализации антимонопольной политики как одной из наиболее важных составляющих государственного управления развитием социально-экономических систем в современных условиях хозяйствования.

Наиболее значимыми элементами приращения научного знания являются следующие:

1. Уточнено содержания дефиниций «антимонопольное регулирование» и «антимонопольная политика» на основе анализа особенностей антимонопольного регулирования в рамках государственного управления социально-экономическими системами.

2. Представлен методический инструментарий оценки результативности государственного управления, отличающийся применением циклического подхода к антимонопольному регулированию и используемым научно-методическим аппаратом оценки результативности реализации антимонопольной политики.

3. Сформулирован авторский подход к обеспечению развития социально-экономической системы на основе реализации антимонопольной политики, отличающийся содержанием государственного управления, дифференцированным в зависимости от этапа циклического развития социально-экономической системы, включающим мониторинговый, тактический, координационный подходы, а также подход опережающей стратегической трансформации.

4. Разработан механизм государственного управления развитием социально-экономических систем на основе реализации направлений и инструментов антимонопольной политики, отличающийся от аналогичных внедрением дополнительного организационного института – координатора, обеспечивающего прогнозирование результативности воздействия инструментов и мер, а также тактическим инструментарием антимонопольного регулирования институционального, организационного и информационно-технического характера в условиях усиления цифровизации экономики..

Значимость для науки заключается в возможности использования теоретических положений в дальнейших исследованиях по проблематике государственного управления, а также в процессе преподавания и изучения ряда экономических и юридических дисциплин: «Государственное и муниципальное управление», «Развитие конкуренции», «Антимонопольное регулирование».

Значимость для практики положений и рекомендаций диссертационного исследования определяется возможностью их использования в деятельности органов государственного управления и органами антимонопольного регулирования в процессе реализации антимонопольной политики и обеспечения социально-экономического развития территорий.

Несмотря на положительные характеристики исследования, имеет место и дискуссионный вопрос. Отмечая, что исследование ведется с позиций циклического подхода, автор etapом «высокой эффективности» определяет период после этапа «стабильности», а не в эго время и не до него. На наш

взгляд, данное положение следует пояснить.

Также следует отметить, что предложения соискателя в части совершенствования направлений реализации антимонопольной политики носят преимущественно теоретический характер. Следует акцентировать внимание на то, что соискатель ограничился исследованиями до 2020 года, что делает некоторые предложения автора в части методики идентификации и анализа этапов развития антимонопольной политики спорными по отношению к современным реалиям, а прогнозные значения дискуссионными.

Спорным аспектом исследования следует считать применение «узкого» набора методов исследования, автору следовало бы применять большее количество методов экономико-статистического анализа для получения результатов исследования и формулирования соответствующих выводов. По нашему мнению следовало бы применить метод SWOT анализа и факторного анализа для оценки результативности государственного управления в сфере антимонопольной политики.

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают актуальность проведенного исследования, а также правильность выводов и полученных научных результатов соискателем.

Автореферат диссертации Гукасова Д.С. позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Государственное управление развитием социально-экономических систем: совершенствование инструментария антимонопольной политики» научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития государственного менеджмента и изложены решения и разработки, имеющие значение для развития социально-экономических систем, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью. Таким образом, работа Гукасова Давида Самвеловича отвечает требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Кандидат экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической безопасности,
Рязанский филиал Московского университета МВД России
имени В.Я. Кикотя

Коноваленко Сергей Александрович

«28» апреля 2023 г.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством; 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Почтовый адрес: 390043, г. Рязань, ул.1-я Красная, д. 18.

Тел. +7 (4912) 77-87-34

E-mail: sergey_marsel@mail.ru

Коноваленко Сергей Александрович
Директор филиала
Удостоверяю
Исполнительный директор
И.А. Рыжов

